

DIARIO CONSTITUCIONAL,

POLITICO Y MERCANTIL

DE BARCELONA.

SAN JUAN ANTE-PORTAM LATINAM.

Las Cuarentas Horas están en la Iglesia de los Angeles se reserva á las siete.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

Londres 9 de abril. = Hemos recibido periódicos de Charlestown que alcanzan hasta el 12 del mes pasado. Las últimas noticias del continente español dicen, que todo estaba allí tranquilo. La proxima reunion del congreso de Columbia excitaba un interes general. Se creía que el tratado celebrado entre Morillo y Bolívar contenia un artículo secreto relativo á la independencia del pais, en la que Morillo habia consentido con ciertas condiciones favorables al comercio de la Metrópoli.

Se asegura que el precio de los vestidos del rey para la ceremonia de la coronacion sube á 20,000 libras esterlinas. Las pieles solas cuestan 11,000 libras. Ha sido menester reunir 26,000 pies de corderos de Astracan para formar los lunares negros de la piel del forro.

Se ha propagado la noticia de la toma de Lima por el general san Martin y Lord Cochrane, despues de una sangrienta accion. Mas no se ha podido saber el origen de este rumor. Se decia generalmente que la habia traído el correo del Brasil venido esta mañana, pero se han tomado informes que lo han desmentido.

Paris 17 de abril. = El ejército ruso de Volinia ha recibido orden de apresurar su marcha en términos que ha tenido que mudar de itinerario, y pasará la cadena de los montes de Krapac por un sitio por donde hasta ahora no han pasado tropas. Se cree que antes de un mes podrá estar reunido con las tropas rusas de la Lombardia.

Toda la Grecia está en movimiento. Jamas se ha visto semejante exaltacion en los espíritus. Los comerciantes griegos de Odesa han ofrecido á Ipsilanti tres millones de pesos, para llevar adelante su honrosa y liberal empresa.

Paris 18 de abril. = La gaceta de estado de Prusia dice que se aguardan las primeras ordenes del emperador de Rusia para que todo el

ejército ruso haga simultaneamente un movimiento ácia adelante. Los regimientos de la guardia imperial deben salir de Petersburgo con direccion á Witespk. Las tropas de lo interior ocuparán los puntos que ha dejado el ejército de Volinia. Las cartas particulares añaden que han salido muchos comisarios á diferentes puntos de Alemania con comision de acopiar víveres y hacer itinerarios.

La esterilidad de nuestros periódicos es una ignominia para la Francia. Es increíble hasta que punto está dominado el gobierno por la faccion servil. Los mariscales de Francia, estos hombres que se han cubierto de laureles en toda Europa, y á quienes se han perdonado las mas vergonzosas rapiñas en favor de tantas acciones brillantes, son hoy dia los mas firmes apoyos del despotismo.

La discusion de la cámara de los diputados de Francia copiada en los papeles del último correo, gira sobre un punto de disciplina interior que va á cohartar hasta el último punto la libertad de la palabra en aquel cuerpo legislativo. La tribuna era el único asilo que conservaba en Francia la independencia de las opiniones, despues de establecida la censura previa de los diarios. Ya no hallará donde acogerse, y vagará en las tinieblas buscando ocasion de dar golpes seguros. Los dará indudablemente. La nacion francesa con toda su ilustracion no puede ser largo tiempo juguete de una faccion miserable. Los Bignon, los Lafayette, los Constant, los Manuel, han de permanecer en ociosidad ignominiosa: ¡han de ver con indiferencia las cadenas que forja el despotismo! NO. = La francia será libre, y los bárbaros del Norte respetarán unas barreras donde tantas veces han hallado la muerte y el esterminio.

Si se verifica el regreso del Vizconde de Chateaubriand á Paris, y si tiene alguna relacion con los rumores esparcidos acerca del desagrado con que ha visto la corte de Prusia las opiniones exaltadas del noble par, tendremos otra prueba de que aquel gabinete no ha tomado tan á pechos la causa de la tirania como la han toma-

do los de Viena y Petersburgo. Sabíamos que el nombramiento del Vizconde à aquella embajada, desagradó generalmente en Prusia, y que el rey estaba muy prevenido contra sus ideas políticas.

NOTICIAS DE LA PENINSULA.

A los entendidos.

Cualquiera que sepa presinase,
Y haiga sido cristiano de naciencia
Es imposible que repune
Dar diezmos y premicias à la iglesia.
Este es el punto prencipal, queróque,
Para hacer el desamen de concencia;
Que no hay ausolucion, de que se enculta
Del grano arrecojido, media hanéga.
Y si juera el dicir que lo que paga
Juan Probe, verbo y gracia, no aprovecha
A naide: estonces vaya con mil diablos:
Pero de que se sabe que estas rentas
Se las llevan Merinos, y Presonas
Que son del mesmo aquel que los Vinuesas,
Es preciso digamos resinados
Nusotros sí que semos las Ovejas.

Suceso ocurrido en Ciudad-Rodrigo.

En el convento de monjas Franciscas Descalzas de Ciudad-Rodrigo habia una infeliz cuyos clamores no han podido llegar en mucho tiempo à los oídos de ninguna persona sensible ni aun à los del gefe político cuando estuvo allí: su persecucion nacia de haber manifestado sus deseos de secularizarse. Ya pudo por medios reservados y extraordinarios dar parte del estado en que se hallaba à un hermano suyo, el cual inmediatamente se presentó en Ciudad-Rodrigo, y à las ocho de la mañana del 14 de este mes entrego un escrito al alcalde 2.^o don Santiago Alonso, que en el instante consultó con un abogado liberal; este en el acto dió su dictámen, y à las nueve menos cuarto ya iba un escribano en busca del Provisor (ó Gobernador) para entregarle un oficio; no estaba S. S. en casa, fué el escribano à la iglesia, le hizo llamar, salió, leyó el oficio, y dijo que iba à coro, que contestaría. Esperó el alcalde; vió que no se le contestaba; marchó à buscar el Provisor; le vió, y habló, y volvióse à su casa à esperar sobre lo convenido, que fué el nombramiento de un eclasiástico: llevo esto à saber el párroco de san Pedro; y juntos à las 11 dadas (mas de dos horas se retrasó la operacion por ir à coro el Provisor, si la ocupacion no fuera tan legitima, cualquiera podria censurar la detencion), se presentaron en el convento de las madres que estaban comiendo. Esperaron que acabasen, se llamó à la Abadesa y la monja; se examinó à esta, se ratificó en sus deseos de secularizarse, y solo añadió que suplicaba que no se le exigiesen los justos motivos que tenia (que siempre ha de estar la prudencia de parte de los amantes del sistema Constitucional): dijo que queria ser depositada en el convento de santa Cruz, y dicho esto se despidió y tomó la puerta.

Las de este convento abrieron la suya muy gustosas à esta desgraciada, que ya tiene la certificacion del gefe político. Este, dicen que antes de saber esto tenia la idea de pedir à la Superioridad licencia para visitar todos los conventos à fin de enterarse si habia víctimas como ésta; y yo creo que seria conveniente hacerlo así, ó à lo menos dar cuenta al gobierno de lo ocurrido en Ciudad-Rodrigo, para que averiguando este caso, y si es cierto escarmentando à estas monjas, y haciendose público el castigo, abran el ojo las damas que se hallen en su caso.

Diario de Salamanca.

Se dice que el Congreso va à resolver muy pronto la instalacion de un colegio de ciegos unido al de mudos que ya existe, dotándolos por tres años, ó con un cuarto mas en carta, ó con tierras que se les van à donar de las aplicadas al crédito público, ó con una pension sobre loterías cuyos fondos se deberian destinar à objetos de beneficencia.

Se dice que los cónsules y embajadores en las naciones de Europa van à recibir la orden de convidar à los estrangeros para que se establezcan en España; y que las Córtes van à repartir algunas tierras gratis à los labradores y perdon de contribuciones por cinco años; y talleres y medios à los artesanos con el objeto de adelantar con sus luces nuestra agricultura é industria.

El la sesion de Córtes del 26 de Abril, y à motivo de los nuevos disturbios que algunos eclasiásticos indignos de este nombre han recientemente fomentado en Castilla la vieja, Navarra, y Alava:

El Sr. Sancho hizo la siguiente indicacion: »Pido à las Córtes que nombren una comision especial, para que presente à la mayor brevedad posible las medidas que deban tomarse para refrenar y castigar à los eclasiásticos, que abusando de su sagrado ministerio tratan de sumirnos en una guerra civil.»

El Sr. Moreno Guerra dijo: que no solo conocia la utilidad de la indicacion, sino tambien la necesidad de estenderla mucho mas; pues ya estaba conocido el origen y la raiz del mal, porque los eclasiásticos, con el motivo de la cuaresma y del precepto pascual, se habian en lo general quitado la máscara, valiéndose del púlpito y del confesonario para atacar la Constitucion y las libertades públicas, temiendo perder los diezmos y las demas fuentes de sus goces y de sus fruiciones en esta vida, por cuya bienaventuranza trabajan mas que por la celestial y espiritual: que los obispos en su mayor parte habian contrariado las dispociones de las Córtes sobre estincion de monacales, reforma de regulares y secularizacion de estos, buscando pretextos para dilatar el beneficio de las leyes, y para detener las secularizaciones à pretesto de falta de cóngrua, de razones canónicas en las preces, y otros igualmente ridículos y voluntarios: por todo lo cual no solo aprobaba la indicacion, sino que la ampliaba para que la comision especial propusiese las medidas necesarias à fin de que no se diesen por los ordinarios licencias de predicar y confesar sin la autorizacion y aprobacion de los gefes políti-

cos: que era muy extraño que habiendo habido obispos que pastoralearon á favor de José Bonaparte y despues del gobierno absoluto de los últimos seis años, no hayan ahora hablado á sus ovejas á favor de la libertad y de la Constitución: que nosotros no teníamos un Rey prófugo ni perjuro, sino un Rey constitucional que se había echado en los brazos de la representación nacional, pidiéndola leyes enérgicas para reprimir á los facciosos; y por último dijo, que pues la guerra la habían declarado ya los eclesiásticos, era preciso que la comision especial hiciese responsables á los arzobispos, obispos y curas de los alborotos de sus respectivos pueblos; de modo que si el tumulto fuese en Sevilla, el arzobispo respondiese con su cabeza: y si era en Tamajon, debía responder el cura de Tamajon; porque España en 1820 y 1821 no se dejaría engañar ni encadenar, como lo fué en 1814. = Fué aprobada la indicacion del Sr. Sancho.

Tolosa (en España) 23 de Abril. = Se ha presentado á nuestro gefe político el cura párroco de la villa de Tolosa con otros ocho eclesiásticos, ofreciéndose á cualquiera servicio que dispusiera dicho señor gefe político, á quien digeron entre otras cosas lo siguiente: que aunque algunos sacerdotes habían desacreditado su caracter, estaban resueltos á hacer ver al público y á la nacion entera los puros sentimientos de amor y patriotismo que abrigaban en su corazon, sacrificándose si era necesario en favor de la justa causa que descansaba en la benémerita Constitución que habían jurado con entusiasmo, porque creían y estaban intimamente persuadidos que en ella se cifraba el bien general de todos los ciudadanos y de la religion misma que tanto la protegía.

El rector de la villa de Belaunza, inmediata á la de Tolosa, abundando en los mismos patrióticos sentimientos, á la una de la mañana del 20 del corriente salió de su casa con un tambor á entusiasmar á la gente de su pequeño pueblo, diciéndole: ahora es el tiempo en que debemos manifestar nuestro amor á la patria, defendiéndola en cuanto podamos de los ataques de los pérfidos enemigos que tan inauditamente se han declarado contra ella. En efecto, este digno sacerdote se presentó con sus feligreses en dicha villa de Tolosa á recibir órdenes del señor gefe político.

El celo de algunos de nuestros Obispos no pudiendo ya caber en los estrechos límites de la Península, pasa los mares y va á hacer de las suyas en los campos Africanos. Véase para prueba lo que escribia ultimamente el General Gobernador de Ceuta al Capitan General de Castilla la Nueva. = «En esta plaza continúa inalterable la tranquilidad y respeto á las leyes constitucionales. Solo por parte de su Ilmo. obispo se observa una resistencia pertinaz á contribuir con su doctrina y ejemplo á la mejor marcha de ella, y hoy me quejo á S. M. por el ministerio de la gobernacion de la península sobre su conducta en esta parte.»

Una *resistencia pertinaz* opone este Ilmo. Sr. á la marcha de nuestras leyes, porque cuenta, y sus compañeros con el, con nuestra *calma imperturbable* en sufrir y en dejarnos insultar.

Sabemos de positivo que el gobierno napolitano ha mandado salir de aquella bahía á la escuadra española, surta en ella á pesar del mal estado en que se hallaba el navío Guerrero, haciendo agua por todas partes y sin poder estar cuatro dias en la mar. Esta medida junto con la de retirar de aqui á su embajador, y confiar este encargo al de Francia (cuya permanencia aqui es extrañísima) nos hace ver lo que podemos esperar de los señores aliados.

NOTICIAS PARTICULARES DE BARCELONA.

POLITICA.

Es indudable que los serviles de todas las naciones europeas han formado una liga que es el apoyo de la santa alianza y que por una jactancia ridícula ha sugerido á la diplomacia de Laybach los proyectos mas extravagantes, para los cuales se hallará falta de los medios de egecucion. La traicion y la perfidia han conducido á Nápoles y á Turin las tropas del norte, para imponer á la necia credulidad: la oligarquia ha celebrado este triunfo efímero: se han cantado Tedeums!... En Austria se conoce ya el valor de esta moneda, que fué tambien repartida á los flemáticos alemanes despues de la batalla de Austerlitz.

Es positivo que los agentes de los don Quijotes del Norte se mueven en todos sentidos: los autores de las notas secretas mancomunan sus fuerzas y sus intrigas para llegar á esclavizar á los pueblos, y á restablecer sus antiguos privilegios; pero para esto seria preciso primeramente subyugar la España, y por cierto que la Carretera de Madrid no es tan practicable como la de Nápoles. En vano los Sres. Marcellus y compañía ruegan al cielo la estirpacion de todas las constituciones y constitucionales: en vano los satélites del despotismo en Italia, en Prusia, como en Francia se esfuerzan á disfrazar el miedo que les causan las ideas liberales: en vano en España, los amigos de las antiguas grangerías han establecido con el extranjero correspondencias culpables para minar sordamente el magestuoso edificio elevado por las Córtes para el bien de la España, para el honor del siglo, y para el triunfo de la libertad. Insensatos! Ignoran acaso que en España tambien hay Termopilas que serian defendidas por mas de trescientos nuevos y valientes espartanos? No: es una locura el pensar que la España pueda temer algo de los bárbaros del Norte.

Los rumores esparcidos en España sobre la posibilidad de un ataque combinado por los rusos y los austriacos, no han tenido otro fin que el de agitar los espíritus y el de dar pabulo á la maldad. Vele la España sobre los agentes del extranjero: deshaga los lazos urdidos en su mismo seno por los enemigos de la

Constitucion: tome la actitud que convenga á su noble caracter: y entonces será dueña de sus bellos destinos, y será la árbitro de los de sus enemigos.

Para destruir la desagradable impresion que pudiera producir en los espíritus débiles la noticia de un próximo ataque, solo es necesario fijar nuestra vista sobre la situacion política de la Europa y sobre el interés de los gabinetes.

Como Napoleon, Alejandro quisiera ser un conquistador; pero todo el mundo sabe la fábula del barbero y la mona. Es verdad que para fortalecer su ambicion ha alagado la del Austria: si el equilibrio político de las naciones pudiera romperse sin obstáculos, no habria ya mas balanza en el estado de las cosas. ¿Que hará pues la Inglaterra? He aqui el punto de la cuestion. Aunque su maquiavelismo le hubiera aconsejado la esclavitud de los pueblos, su interés hace una ley de volverles la independencia.

Estas observaciones nos han sido sugeridas por esta pregunta. Irán los rusos á España? Ay de ellos si por una servil condescendencia la Francia les facilitase los medios!

El Gefe del primer regimiento de Milicianos voluntarios de esta Capital, ha tenido la bondad de remitirnos la representacion, que insertamos á continuacion.

Señor Don José Cónsta coronel de las Milicias Nacionales y Voluntarios de Barcelona.

Un cazador de la primera compañía del primer batallon de los que estan al mando de V. S. animado de los sentimientos de humanidad y ansioso de que se dé una prueba del benéfico corazón de los Españoles, á la faz de las naciones estrangeras, ha creído cumplir con su deber comunicando á V. S. las ideas que le engendra el suyo.

En todo pais culto debe mirarse la humanidad como la primera base de las virtudes sociales: y iamas llega el caso de que los hombres se arrepientan de haber hecho bien á sus semejantes: pues aun cuando estos se lo agradeciesen mal, le quedaria la satisfaccion de haber obrado conforme á las leyes de la naturaleza; consiguientemente habiéndose refugiado en esta, una porcion de Napolitanos y Piamonteses experimentando cuan precaria es la fortuna, podriamos hacer su desgraciada suerte mas llevadera por medio de una suscripcion activa y voluntaria de los Batallones de milicia, para remediar en algun tanto las necesidades que se hallan padeciendo muchos de esos infelices, y que no dificulto se conseguirá luego que V. S. renna los Comandantes de los Batallones 3.^o y 4.^o con los de las compañías del 1.^o y 2.^o suplicándoles tomen con empeño un acto que al par que demuestra el ascendiente que tiene en nuestros pechos la beneficencia de nuestro sabio código, damos un testimonio al público, que consideramos al universo como una inmensa sociedad de la que todos somos parte: prescindiendo de las antipatías Nacionales, y de los odios religiosos nos interesamos tanto á la felicidad como á la desgracia de los seres de nuestra especie: Todos somos hijos del mundo, todos debemos reciprocamente procurar á la conservacion del genero humano: y finalmente hacemos constante á esos infelices, no fueron liu-

sorias sus esperanzas cuando se dirigieron al abrigo de esta magnánima Nacion.

Suplicó á V. S. lo consulte con su buen corazón y si acaso llegase á efecto, tendré la mayor satisfaccion de haber cooperado fuesen menos desgraciados unos seres que todo su crimen ha sido reclamar los derechos prescritos por la naturaleza, sacudiéndose del yugo que los tiranos les habian impuesto.

Deseo la conservacion de V. S. = Barcelona
5 de Mayo de 1821. = Adriano Ferran.

Embarcaciones entradas ayer.

De Valencia y Tarragona en 8 dias el patron Ramon Peyro laud español Santo Cristo con arroz á varios.

De Almeria, Torrevieja, Villajoyosa y Tarragona en 20 dias el patron Cristoval Lloret laud español S. José con alcohol á la orden.

De Cartagena y Tarragona en 9 dias el patron Fulgenio Calderon bombarda española V. del Carmen con trigo y esparto obrado á varios.

De Torrebieja en 8 dias el patron Bautista Gomes, laud español Sto. Cristo con naranjas de su cuenta.

De Valencia en 8 dias el patron Juan Bautista Sister, laud español S. Antonio, con arroz á varios.

De Motril en 9 dias el patron Geronimo Ferrer, laud español las Almas, con algodón y vino á varios.

De Almeria en 22 dias el patron Juan Bautista Bas; laud español S. Agustin, con alcohol y esparto obrado á varios.

De Tarragona en 2 dias la Goleta de la armada nacional Justina, del porte 5 cañones y 80 plazas de tripulacion al mando del Alferes de Navío D. Agustin Aguilar Tablada.

De Málaga en 7 dias el patron Pedro Maristany, laud español S. Antonio, con trapos, carnazas y vino á varios.

De idem en idem el patron José Roses, laud español S. Antonio, con idem á varios.

De Cádiz y Salou en 18 dias el patron Gerardo Semat, místico español S. Antonio, con cueros, canela, añil y otros géneros á varios.

De Vera-Cruz, Habana y Cartagena en 124 dias el capitan Geronimo Font, bergantin español el Redentor, con pimienta, azucar, grana, añil y otros géneros á varios.

De Cullera y Tarragona, en 8 dias el patron Sebastian Bufill, laud español san Antonio; con arros á la órden.

De Almeria Cartagena y Tarragona, en 18 dias el capitan Nicolás Ferrer, goleta española la Velos Ana, con plomo, y alazor á varios.

De Londres y Málaga en 60 dias el capitan Jayme Bardwell ingles, bergantin Glear, con algodón, quincalla, fierro y otros géneros á varios, y el buque á D. Ricardo Ryar y compañía.

De Almeria en 8 dias el patron Pablo Talamas, laud de pescar la Victoria, con arreos de su arte.

De Sta. Pola y Tarragona en 8 dias el patron Viceute Galliano, laud español S. Antonio con higos de su cuenta.